



# 年近古稀的护林员鲍根祥用心守护家乡山林

## 每天徒步十多公里,十四年未间断

### 主要职责是防火,还要劝导“不守规矩”的游人

清晨五点左右,天蒙蒙亮,镇海九龙湖镇汶溪村秦山自然村的鲍根祥穿戴好橘色的工作服和工作帽,清点好随身“三件套”,定位手机、柴刀、扩音喇叭,精神抖擞地出门,开始一天的护林巡山工作。

山路蜿蜒不绝,而这条上山路,他一走就是十四年。踏着微微晨曦,拾级而上,披着七彩晚霞,踽踽而归。鲍根祥日复一日地重复这“孤独”的工作。近日,记者跟随鲍根祥走进山里深处,感受护林员的辛劳。

□通讯员 邱奕奕 郑家齐  
记者 郑凯侠 文/摄



鲍根祥用定位手机与其他护林员联系各自巡山区域的情况

### 每天10多公里山路 保一方山林平安

今年67岁的鲍根祥九龙湖镇的护林员队的成员,在20名护林员中,他是“承包”山头最广的一位。鲍根祥的家就在群山环抱的秦山村中,他站在自家门口,举目遥望四周的山陵,自豪地告诉记者:“你现在所能看到的周围所有山头,都被我‘承包’了,每天我都要在这山林里走上一整天。”山头不高,可见其顶,山路却曲折绵延,看不到尽头。鲍根祥负责的巡山区域,囊括了秦山村口以北大岙、小岙全部山林。他每天走的山路有10多公里。

清明节,上坟扫墓的人逐渐增多,一些野外用火问题开始凸显,鲍根祥的工作时间也比平常多了很多。

“山上还有一些墓地,年纪大的人还是习惯用点蜡烛、烧纸钱等方式来祭祖扫墓,这很容易引起山林大火,而且现在这个季节天气干燥,一旦发生森林火灾,后果就不堪设想,你看最近电视新闻播放的四川凉山的森林火灾,牺牲了这么多消防官兵,后果多严重啊!”鲍根祥叹了口气说。

### 不仅要看护山林 更要与游人打交道

作为一名护林员,防火是首要职责,每年10月初到次年5月底,是森林防火的关键时期。

“只要发现山林中有烟冒出,我就要第一时间赶往冒烟处查看。如果碰上自己能处理的小火,就用柴刀砍下几段枯树枝,将火扑灭,并仔细处理燃烧后的灰烬,确保不留下任何一丁点火星火苗,避免复燃。如果凭我一个人无法解决,就及时上报,交由消防部门来灭火。”鲍根祥告诉记者,只要不下雨,就要上山巡查,一般早上去一趟,中午回家吃个饭,下午再去一趟。清明节前后是森林火灾的易发期,鲍根祥一整天都要待在山林里,早上出门前带上饭盒,午饭就在山上凑合一顿,继续工作。

近几年,随着秦山旅游资源的不断开发,越来越

多的人会选择在天气晴好的日子来秦山野炊、烧烤,这增加了森林火灾的隐患。鲍根祥只好上前与游客交涉,苦口婆心的劝导。好在大多数游客能够很快意识到自己行为的危害。

“这门工作不仅要跟山打交道,还要学会怎样跟人打交道,有些游客并不听劝导,觉得我是多管闲事,坚持要在野外使用明火。作为护林员我也只能耐心地劝导,实在不听劝的,我就等在一旁,等他们灭了明火才离开。”鲍根祥说。

在巡山的时候,鲍根祥还将印有森林防火宣传标语的旗帜插在山路旁,提醒每一位上山的人注意野外用火。除了防火,阻止偷盗树木、捕杀野生动物、偷挖石头泥土等破坏山林的行为也是鲍根祥的职责。

### 自小在秦山长大 年近古稀守护乡土

成为护林员之前,鲍根祥的老实、负责、热心,在村子里有口皆碑,而且鲍根祥对于火情的敏感性和防火意识比别人要强很多。

“鲍师傅在成为正式护林员之前就上报过几次火情,算是村里的义务消防员,后来村里招募护林员,我们第一时间就想到了鲍师傅。”九龙湖镇农办工作人员说。

鲍根祥从小在秦山长大,对秦山周边山林的地形再熟悉不过了,他就是一张行走的山林地形图,哪一条山路通向哪个山头,他心里都一清二楚,这

给巡山护林工作提供了不少便利。

在山林中跑得多了,年近古稀的鲍根祥身体格外硬朗。上山的路不仅有低矮灌木丛遮挡,而且路面的石块上长满了湿滑的青苔,有些地段的上山路,记者要扶着山路旁的树木才能勉强行走,而鲍根祥却如履平地。

“你别看护林员的工作就是在山里走走看看,其实护林工作不仅要熟悉山路,还要有体力,一旦发生森林火灾,那就是分秒必争的灾情,只有快速应对才能将损失降到最低。”鲍根祥说。

### 相关新闻

## 高科技构筑山林“防火墙”

本报讯(通讯员 王慕宾 赵琴 记者 戴晓燕)清明期间,国网宁波供电公司组织专业队伍,开展“立体式”重要线路巡查和全方位山林防火宣传,确保电网可靠供电。

节日期间,国网宁波供电公司通过无人机、远程视频监控以及专人值守、专项特巡等手段,对特别重要区域实施“零死角”全覆盖,同时联合公

安、消防、林业和气象等部门,实现火警信息共享,共同打造山林“防火墙”。

据了解,清明前夕,宁波供电公司就在墓区周边重要线路杆塔上安装警示牌,利用宣传册、短信、网络等加强防火宣传,提醒文明祭扫,积极组织力量增加对易发生火情区域线路的特巡,及时消除火险隐患,确保电网输电设备万无一失。

## 日常照料、医疗救助、情感抚慰 招宝山街道暖心小组 关爱计生特殊老人

本报讯(通讯员 胡谷怀 罗梦圆 记者 郑凯侠)“孩子,妈妈来看你了,这么多年过得还好吗?妈妈不在身边,你要照顾好自己……”4月5日,镇海招宝山街道的李阿姨(化名)带着鲜花和祭品如期来到陵园,看望过世多年的儿子。20多年前,李阿姨的丈夫撒手而去,后来,唯一的儿子也因一场意外离世,接二连三的打击在李阿姨心中笼罩了一层厚厚的阴霾。

像李阿姨这样独生子女因病或意外离世而形成的计生特殊家庭,近年来在招宝山街道逐年增加。如何帮助他们走出情绪低谷,开始新的生活?2018年,“暖心·同行”关爱计生特殊家庭项目应运而生。

如今,李阿姨的已经慢慢走出悲伤,重拾生活的信心。

“暖心·同行”项目工作人员小刘可以说是李阿姨的忘年交,时常上门看望李阿姨,陪她聊天散步,还教李阿姨使用智能手机,刷微博、发微信、逛淘宝。并且经常带着李阿姨参加社区组织的园艺小组活动、户外采风等文体活动,在活动中结交新朋友,逐渐打开心结。

经过一年的跟踪服务,李阿姨慢慢地从失子的阴影中走了出来。如今,社区特色元宵宴、中秋重阳晚会表演、义务巡逻都有她忙碌的身影,文艺活动和志愿服务已成为她生活中不可缺少的组成部分。

“我们这个关爱计生特殊家庭项目一共有11个暖心小组,由社区副书记、包片社工和计生专干等41名社工骨干组成,目前已经与辖区内20户计生特殊家庭、29位服务对象结对,从日常照料、医疗救助、情感抚慰、交往认同、自我实现和临终关怀等领域对他们开展个性化精准服务。”“暖心·同行”关爱计生特殊家庭项目负责人告诉记者,为了帮助这些计生特殊家庭重拾对生活的信心和乐趣,暖心小组成员不仅像家人一样陪伴服务对象买菜、就医配药、过生日,还整合区域内医院、养老院、日间照料中心等社会组织资源,组建社区支持系统,为这些特殊的老人提供全方位、多层次、宽领域的精准服务。

截至目前,“暖心·同行”关爱计生特殊家庭项目已在招宝山街道开展慰问服务88次,引导服务对象走出家门参加社区活动74次,开展小组集体活动6次,参与人数167人次。服务对象中,近七成通过参与多样化的活动,扩大了交际圈、减轻孤独感,逾四成扩充了知识面、生活质量得到提升,许多服务对象纷纷走出家门,积极参加社区或协会组织的文体活动,再一次融入社会中来。

## 象山集体约谈 25家直销企业

本报讯(通讯员 严谦 记者 毛雷君)为进一步规范直销企业直销行为,净化“保健市场”,象山县市场监督管理局近日召开全县直销行业集中行政约谈会,约谈对象为25家直销企业代表以及在象山的32家服务网点及经销商。

会上,金士力佳友、完美、玫琳凯、无限极、荟生公司等直销企业代表均作了表态发言,强调将严格按照《禁止传销条例》《直销管理条例》有关要求,落实退换货制度,最大限度保护消费者的合法权益;此外,还表示将坚决配合各部门执法检查行动的开展,强化自律、狠抓规范落实,以此为契机,奠定企业长期规范经营和可持续发展的基础。

针对上述直销企业的表态发言,象山县市场监管局要求各直销企业从做好自查,做好指导,做好自律等三个方面提高政治敏感度,少喊口号,管理下属网点,切实做好自查自纠;加强对《直销管理条例》《禁止传销条例》的培训,规范直销,杜绝传销;加强学习《反不正当竞争法》以及《广告法》,明确宣传的禁止性内容;并强调之后将不定期抽查辖区内各家企业,严肃处理违法行为。